

□薛江华

11月9日至21日,以“激情全运会,活力大湾区”为主题的第十五届全国运动会在粤港澳三地举行。按照广东省政协副主席林克庆提出的“重大工作政协不能缺席”的指示精神,省政协组织各专门委员会、广大政协委员及各参加单位凝心聚力,通过提案督办、专题调研、专项活动等多元履职形式,从赛事筹备到保障落地,从文体融合到湾区协同,全方位为十五运会保驾护航,为粤港澳大湾区体育融合发展注入强劲政协力量。

提案领航 精准发力锚定筹办关键

提案是政协履职的重要载体,更是连接民意与决策的关键纽带。省政协十三届三次会议以来,围绕十五运会筹办与湾区体育融合发展,广大政协委员、政协各参加单位和各专门委员会积极资政建言,累计提出12件针对性极强的提案,为赛事筹备提供了精准智力支撑。这些提案涵盖数字体育、文体旅融合、场馆利用、非遗融入等多个关键领域,经相关部门办理,多数意见建议被采纳落实,成为推动工作的具体举措。

霍启山委员提出的《关于服务国家战略,共建体育湾区的提案》,省民建、省致公党以及林至颖、许乐敏等委员提出的《关于以第十五届全运会为抓手,推动粤港澳体育、文化、旅游事业融合发展的提案》,被列为省政协主席会议督办重点提案。各相关部门以此为契机,制定粤港澳联络工作总体方案,构建区域协同备战体系,通过引入品牌赛事、推进体育

科技创新、加强人才交流等举措,持续深化湾区体育交流合作,为体育融合发展新格局筑牢根基。

民盟广东省委员会提出的《关于以举办“十五运”为契机,加快打造数字体育产业发展高地的提案》,推动省体育局在赛事科技赋能中加大投入;卜绍基委员关于将蔡李佛拳纳入开幕式表演项目的建议,为赛事注入浓郁岭南文化特色;唐琳委员《关于结合全国第十五届运动会“引客入粤”扩大广东文旅消费的提案》,则为广东“赛事+文旅”模式创新提供了思路。此外,关于开放大学体育场馆、深化粤港澳赛事合办机制等提案,也分别推动省教育厅、省体育局等部门完善相关政策,让每一份建言都转化为赛事筹办的实效。

专委联动 多维发力筑牢赛事保障

办好一场跨区域的体育盛会,离不开全方位的周密保障。广东省政协各专门委员会立足自身职能,开展形式多样的履职活动,从科技赋能、赛事安保到气

象服务、基层惠民,构建起立体化保障网络,成为十五运会筹办的坚实后盾。

经济委聚焦“科技赋能”与“硬核保障”双向发力,交出亮眼答卷。积极组织发动委员参与“助力十五运·委员在行动”履职活动,重点围绕科技赋能、赛事保障、物资赞助、预热宣传等方面积极助力十五运会。在科技护航赛事方面,李旭委员带领企业打造“保险+风险减量服务+科技”体系,依托“万象云”平台融合多项新技术,为18万人、139个场馆及1510场比赛提供超1000亿元风险保障,并完成20余个赛事场馆风险排查,筑牢赛事安全第一道防线;周立松委员推动广东联通打造历届功能最全的赛事指挥系统,搭建地市跨度最大的广播电视台转播专网,并首次采用8K技术,保障赛事画面实时清晰呈现;陈妍委员带领佳都科技提供智能交通管理支撑,协助地铁优化客流组织,保障赛事期间公共交通顺畅。在赛事赞助方面,省政协委员王毅然所在企业向广州赛区市执委会提供总价值逾400万元的国产化电脑,交互智能平板、电子桌牌等会议办公产品,全力保障赛事高效安

全办公。

科教卫体委则将履职重心放在设施建设与湾区协同上。2024年底,科教卫体委组织专题调研组赴广州、深圳开展体育设施专题视察,实地走访天河体育中心等多个场馆,推动赛区高质量完成场馆改造;2025年,该委联合港澳台委围绕湾区“软联通”开展专题调研,走访广州体育学院,与相关部门探讨三地制度机制衔接路径。同时,委员会坚持履职为民,开展“送体育下乡”活动,向茂名、湛江两地的乡村小学捐赠文教和体育器材,让全运红利惠及基层青少年。

人资环委与文化文史委的联合履职,则补上了赛事保障的关键短板。8月下旬,联合调研组赴珠海、中山开展调研,既实地查看中山体育馆篮球赛事保障情况,也与珠海市气象局深入座谈。了解到省气象局已在89个场馆周边建设“一主一备”气象监测站点,加强与港澳气象部门资源共享,今年以来已为15个测试赛提供精准保障,调研组针对性提出强化措施,推动气象服务保障落细落实。此外,港澳台委牵头开展“翰墨同心·艺动湾区”书画巡展、粤港澳青年足



11月9日,十五运会在广东奥林匹克体育中心开幕
新华社发

球邀请赛等活动,支持港澳委员举办系列文体嘉年华,既营造了喜迎全运的氛围,更深化了三地青年的文化体育交流。

委员担当 多元履职绘就全运亮色

来自各行各业的政协委员们立足本职岗位,发挥专业优势,在宣传推广、公益服务、文化传播等领域各展所长。

文化传播领域的委员们打造出多张十五运会“文化名片”。广东广播电视台首席导演黄敏丽委员担任会歌《气势如虹》MV总导演,带领团队联合港澳摄制普语版和粤语版MV,通过三地地标建筑与非遗文化,传递湾区体育精神,让MV成为展现大湾区风貌的生动载体。文化文史委员们则通过“委员见文·助力全运”系列活动,开展“书画家写全运”“媒体人看全运”等活动;与羊城晚报合作的“岭南文史”专栏推出“体育雄风”专题,采写多地体育之乡故事,传承弘扬体育精神。

委员们还聚焦特殊群体,让全运温暖不留死角。省弟哥普及公益基金会秘书长施皓天委员不仅担任十五运会宣介员,更撰写《关于十五运会和残特奥会实施无障碍转播的建议》,提出4方面具体举措,该建议被全国政协办公厅研究室信息局及省政协办公厅信息综合室采用,推动无障碍转播纳入赛事保障重点,助力特殊群体共享赛事盛况。

在跨域协同与赛事服务中,港澳委员同样发挥着重要作用。霍启山、张冠军等港澳委员积极开展粤港澳十五运嘉年华、倒计时100天志愿服务嘉年华等活动,在港澳地区营造喜迎全运的浓厚氛围。省政协港澳台委还协助做好77名省政协委员出席开幕式的各项准备工作,为三地人民顺畅交流搭建桥梁。这些行动既助力了赛事筹备,更增进了粤港澳同胞的情感联结。

融合赋能 履职实效惠及湾区长远

十五运会不仅是一场体育盛会,更是推动粤港澳大湾区深度融合的重要契机。广东省政协的履职行动,始终立足“办好一次会,带动一座城,融合一个区”的长远目标,将赛事保障与湾区发展紧密结合,让履职成效不仅服务当下,更惠及长远。

在推动三地“软联通”上,政协履职成效显著。科教卫体委围绕“十五运会粤港澳便利化”开展专题调研,深入探讨人员、物资快速通关及联合办赛协同机制等创新举措,推动三地规则机制衔接。十五运会首创“口岸就是赛道”模式,实现运动员跨境竞赛“零延时”通行。人资环委与文化文史委推动的粤港澳气象信息共享,也为区域应急协同积累了宝贵经验。

在带动产业发展方面,政协提案与调研为“体育+”融合模式铺路搭桥。多份提案聚焦文体旅游融合,推动相关部门打造粤港澳体育主题旅游路线,激发“体育+文旅”消费新活力。随着赛事举办,大湾区主要城市旅行预订热度大幅上升,广深旅行搜索量周环比增幅超40%,充分印证了“赛事促消费”的良好效应。而关于打造数字体育产业高地的提案,更推动人工智能、大数据等技术在体育领域的应用,为湾区体育产业转型升级注入动力。

在推动全民健身与基层发展上,政协委员除了“送体育下乡”向乡村小学捐赠器材外,还提出开放大学体育场馆、推进青少年体育工作等建议,也推动公共体育资源进一步优化。人资环委与文化文史委的调研则推动场馆保障、气象服务等工作提质,这些举措不仅服务于十五运会,更将长期惠及周边群众,助力全民健身事业发展。

“小切口”看“大成就” “十四五”收官一线调研

文/羊城晚报记者 胡彦 张爱丽 图/戚容源

南粤大地,山峦叠翠,河网纵横,铺展出一幅蓝绿交织的生态画卷。

这正是广东“十四五”时期高质量发展的生动诠释。五年来,广东坚定不移走生态优先、绿色发展之路,推动生态保护与经济发展良性互动。创新拓展“两山”转化路径,探索出一条具有岭南特色的高质量发展之路。

在“十四五”收官之际,广东交出了一份亮眼的生态成绩单:全省森林面积突破1.4亿亩,森林覆盖率达53.39%,2023年至今共完成林分优化提升630万亩,林业产业总产值突破9400亿元;建成万里碧道7834公里,碧道所在河道水质优于Ⅲ类的超5500公里。

绿色动能 描绘人与自然和谐共生新画卷

绿色,是广东高质量发展的鲜明底色。“十四五”时期,广东省委作出深入推进建设绿美广东生态建设的决定,广东全面深入实施绿美广东生态建设“六大行动”,以“绣花功夫”推进系统治理,推动林业高质量发展。

近三年来,全省累计完成林分优化提升649万亩、森林抚育提升527万亩。县镇村绿化成效显著。2024年,全省县镇村绿化种植苗木2337万株,建设森林城镇210个、森林乡村267个。

生态果实惠及千万家。金凤时节,记者走进广东省阳江市多家阳春坚果果园,只见林农们正忙碌采收一串串新鲜坚果,这是集体林权制度改革的沃土上结出的又一实践硕果:连南瑶山的山苍子树上,一簇簇饱满的果实散发清香,一个以清远市连南瑶族自治县为核心,带动廊道沿线16个县的山苍子产业发展带,正努力撬动超10亿元产值。

“岳山造林”光荣传统绽放新光彩。近三年,全省各级林长巡林超320万人

次,义务植树活动超6.89万场次,吸引超过505.7万人次参与,“我为广东种棵树”热潮持续涌动。

生态建设成果同样体现在生物多样性保护工作上。国际红树林中心落户深圳,华南国家植物园引领三级植物园体系建设,南岭国家公园候选区有序推进。广东已成为我国生物多样性最丰富的省份之一,记录分布有陆生脊椎野生动物超1000种、野生高等植物超6600种。

碧水润粤 编织幸福河湖蓝绿网络

水是万物之母、生存之本、文明之源。“十四五”时期,广东以河湖长制为抓手,以幸福河湖建设为引领,推动水生态环境持续改善,打造“和美、甜美、绿美、富美、韵美”的水美南粤幸福河湖。

“散步爱好者狂喜!”如今,在社交平台上,打卡广州南岗河碧道等绿美胜地的攻略帖持续涌现,成为市民休闲新时尚。

五年来,广东河湖治理成效显著。截至2025年10月底,全省累计建成万里碧道7834公里,碧道超300公里,国家幸福河湖5宗,省级幸福河湖29宗,所在河段堤防达标率从84.6%提升至100%,水质优于Ⅲ类河道超5500公里,V类和劣V类河长减少超1000公里,有效提升河道行洪能力,改善河湖水环境。

河湖水生态名片日益响亮。以万里碧道为脉络,升级打造绿美碧带,建设幸福河湖,持续修复水生态,构筑河流生态休闲廊道,建设生态岸线长度超8000公里,新增河湖水岸绿化9.4万亩,建设滨水慢行道约9000公里,串联生态、人文、城市功能等节点超5000个。广东亲水地图上线后,好水好景好风光持续吸引市民群众纷至沓来。

蓝绿交织,南粤何以如此多娇?

解码广东“十四五”生态建设的“绿色奇迹”



金秋时节,阳春坚果进入丰收期

绿美兴业 谱写生态与经济协奏新曲

“十四五”期间,广东一方面通过深化集体林权制度改革、发展林下经济“活化”森林资源;另一方面大力建设幸福河湖、发展水经济“盘活”水资源。蓝绿并举,协同增效,共同铸就了生态产品价值实现的“南粤范式”。

生态产业化、产业生态化成为鲜明特色。全省林下经济利用面积突破3400万亩,油茶、水果等经济林产品年产量达1200万吨,生动实践了“不砍树也能致富”的绿色发展路径。截至2024年,广东全省林业产业总产值达9416亿元,约占全国十分之一,连续十余年位居全国前列。

生态旅游与绿色产业融合发展趋势强劲。万里碧道与森林步道、南粤古驿道,建设生态岸线长度超8000公里,新增河湖水岸绿化9.4万亩,建设滨水慢行道约9000公里,串联生态、人文、城市功能等节点超5000个。广东亲水地图上线后,好水好景好风光持续吸引市民群众纷至沓来。

远方”。

水生态价值转化路径不断拓宽。广东在全国率先部署发展绿色水经济,开展“10+2”省级水经济试点,探索“幸福河湖+水经济”融合发展,打造了水上运动、滨水休闲康养、水文旅文创等产业雏形,建立了超1000亿元的水经济新业态项目储备,发布《广东省绿色水经济发展》白皮书,成立省水经济促进会,形成“1364”广东水经济发展路径。

集体林权制度改革释放发展活力。《广东省深化集体林权制度改革实施方案》等一系列政策措施靴子落地,各地积极探索创新路径。林产品迈出国门走向世界。

展望“十五五”,广东目标清晰、步履坚定。广东将深入推进林业高质量发展,力争形成三产融合、技术先进、竞争有序、绿色低碳的广东现代化林业产业体系,实现“一亩山万元钱”,打造全国林业产业现代化先行省。全力建设“和美、甜美、绿美、富美、韵美”的水美南粤幸福河湖,到2030年,推进500条以上幸福河湖建设,40个以上县(市、区、镇)开展全域幸福河湖建设。

专家声音

广东省林业科学院院长龙永彬:

以科技成果推动绿水青山 “颜值”“价值”同步提升

“十四五”以来,广东省林业科学院(以下简称“省林科院”)的核心使命之一,就是让林业科技从办公室、实验室的“书架”走向产业的“货架”,让科研成果真正惠及千家万户。广东省林业科学院院长龙永彬介绍,截至目前,省林科院已有200余项科技成果进入国家林草科技推广成果库。

面对我国木材资源长期紧缺的现状,省林科院联合华南农业大学、巴洛克木业等高校企业,突破传统技术防霉周期短、稳定性差、功能单一等瓶颈,研发的“改性速生材功能木质材料制备关键技术与产业化”成果,为木材加工行业迈向绿色高端注入强劲动能。其中,“单侧压缩技术”更实现国际领先。目前,该成果已在7家龙头企业推广应用,新增销售额高达7.07亿元,技术转化金额超138万元,为减少木材进口依赖、夯实国家木材安全战略基石提供了关键技术支撑。

面对华南地区油茶、土沉香、樟树等特色经济林生物灾害加剧的难题,省林科院历经十余年攻关,形成“华南主要经济林害虫绿色防控关键技术”,通过构建信息从实验室到产业链,从山林到家居,广东省林业科学研究院的研究团队和科技特派员,常年奔走在乡间地头,年均培训林农超千人次,以扎实的科技成果推动绿水青山“颜值”与“价值”同步提升,书写着绿美广东生态建设的生动注脚。